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Protokoll 
Elternratssitzung, 13. April 2022 

(letzte Sitzung vor den Sommerferien) 

 
 
 

Ort:   Sitzungszimmer OS 

 

Anwesend: OS Düdingen:  Laurent Baeriswyl (LB), Direktor OSD (laurent.baeriswyl@edufr.ch; 026 493 15 39) 

 Gemeindevertretung:  Marius Fux (MF), Gemeinderat Bösingen (marius.fux@boesingen.ch; 079 652 76 33) 

 Jugendarbeit Düdingen: Christoph Fröhlich (CF) (christoph.froehlich@duedingen.ch; 026 493 46 42) 

 Elternrat:  Simone Grossrieder (SG), Präsidentin; 2G 

   Sheila Heid (SH), Vizepräsidentin; 3D 

   Judit Gasser (JG); 2B 

   Silvia Lehmann (SL); 1C 

   Francis Luginbühl (FL); 1D 

   Fabienne Schweizer (FS); 1F 

   Tanja Kull (TK); 1F 

   

Entschuldigt: Gemeindevertretung: Anita Johner (AJ), Gemeinderätin Düdingen (anita.johner@duedingen.ch; 026 492 74 74) 

   Fabienne Klaus (FK), Schuldirektorin PS Schmitten, (direktion.ps.schmitten@edufr.ch, 026 497 50 90) 

 Elternrat:  Carmen Stadler (CS); 1C 

   Samuel Zbinden (SZ); 2C 

   Urs Grossrieder (UG); 2F 

________________________________________________________________________________________________________________ 

1. Begrüssung  

 * SG begrüsst die Anwesenden. 

2. Austausch mit dem Jugendarbeiter der Gemeinde Düdingen, Christoph Fröhlich                   

 * CF stellt seine Arbeit (offene Jugendarbeit) & Konzept vor; Details siehe Anhang… 
 * Grundsätzlich werden Kinder bis max. 18 Jahren betreut; resp. erhalten Zutritt zum Jugendraum;  
  Ausnahmsweise bekommen sie auch später noch Hilfe, z.B. beim Ausfüllen von Formularen, Bewerbungen  
  schreiben, Lehrstellensuche etc…  
  CF ist gut vernetzt & hilft den Jugendlichen auch nach dem 18. Lebensjahr. 
  Der Schwerpunkt wird auf förderungsbedüftige Jugendliche gelegt. 
 *  Die Jugendarbeit versteht sich als niederschwellige Beratungsstelle, wo die Jugendlichen ihre Freizeit  
  verbringen können. 

* TK findet es schade, dass für die Kinder von «Otto-Normalbürgern» anscheinend in Düdingen kein Angebot 
besteht. Diese gehen dann nach Bösingen ins «Rümli». CF entgegnete daraufhin, dass es in der Vergangenheit 
sehr wohl öffentliche Partys im Jugendraum gab, die aufgrund von Alkoholproblemen, 
Drogenmissbrauchsfällen, etc. nicht mehr durchgeführt werden. Es gibt diesbezüglich nur noch 
altersspezifische, geplante, private Feiern. 
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 Auch gab es in der Vergangenheit immer wieder «Vandalenakte», die aber alle aufgeklärt werden konnten. 
Nicht so bei den jüngsten Sachbeschädigungen. Da ist bisher diebezüglich noch nichts betr. Tätern 
«durchgesickert». 

 * CF ist stolz auf sein Projekt der Jugend-Box-Mannschaft; insbesondere das Frauen – Boxen. Aus dieser Arbeit  
  gingen bereits Schweizer Meister im Boxen hervor… 

* Ferienpass FP: - Ab diesem Jahr wird der Düdinger FP (analog Bösingen) durch Pro Juventute digitalisiert. 
   - CF legt Wert darauf, dass der Ferienpass «sozial» gestaltet, d.h. w.m. gratis angeboten wird. 
   - Anbieter dürfen ihre Angebote idR bis spätestens 22./23.06. inserieren. 

 - JG (Inhaberin Funpark Bösingen) bietet an, auch FP-Angebote vom Park in Düdingen zu 
schalten. CF wird diesbezüglich mit ihr Kontakt aufnehmen. 

* CF arbeitet auch mit Primarschulkindern (z.B. rudimentäres Theater, Thema «Hakuna Matata»; Vorbeugen von 
Bissunfällen…) wenn er von der Primarschule angefragt wird. 

* LB merkt an: CF ist zwar von der Gemeinde angestellt; aber die Jugendarbeit ist trotzdem gut mit der Schule  
 vernetzt. CF ist seit über 2 Jahrzehnten Jugendarbeiter von Düdingen. 
* MF bemerkt ausserdem, dass der Jugendraum von Bösingen («Rümli») ebenfalls gut aufgestellt ist: 
  - 60%-Stelle Jugendarbeiter & bis Ende Jahr Praktikumsstelle 
  - Neu hat es in Bösingen einen top ausgestatteten Musikraum, wo die Jugendlichen eigene Musikprojekte  
    verwirklichen können. 
  - Bei Veranstaltungen am Abend im Jugendraum sind idR immer auch 2 Erwachsene anwesend. 

3. Aus dem Schulalltag (LB) 

Covid:  
* Alle Massnahmen sind gefallen; alle Trennscheiben sind „verschwunden“, keine Quarantäne & Isolation 

mehr. Frage an uns Eltern, ob es für uns so in Ordnung war, dass diesbezüglich keine weiteren Infos von 
der Schule kamen (nicht wie während Covid, wo regelmässig über Neuerungen und bestehende 
Massnahmen kommuniziert wurde). 

 War OK für alle… Kids sind alt genug, das zu Hause zu kommunizieren. 
 
Ukraine: 
* Nach den Osterferien werden 2 Ukrainische Kinder an der OS, 1 an der Primarschule unterrichtet. Diese erhalten 

Unterricht in „Deutsch als Zweitsprache“, werden intensiv im Deutsch geschult & sind daher noch relativ wenig 
in den Klassen anwesend. Die OSD ist für weitere, evtl. dazukommende Flüchtlingskinder gut aufgestellt. 

 
Jokertage: 
* Ab Schuljahr 22/23 werden 4 halbe Freitage, die man nach Wunsch beziehen kann, eingeführt. Es wird 

allerdings auch «Sperrtage» geben (z.B. Lager, kurz nach, oder vor den Ferien). Sobald man Genaueres weiss, 
wird kommuniziert. 

 
Abschluss (Lager, Schulschluss, Wellentag, Dorffest…): 
* sind ohne Massnahmen geplant (wie «Vor – Corona») 
* Wellentag: Wie bereits seit Jahren die Kindergarten-Kinder schon am Ende ihrer KiGa-Zeit einmal in der 1. 

Klasse einen «Schnupper-Tag» absolvieren dürfen, ist dies nun für alle Schüler (KiGa, PS, OS) geplant. 
 Im Sinne einer Welle besucht die untere die nächst höhere Stufe, mit der sie ab nächstem Jahr gemeinsam 

unterrichtet wird.  
 Dies, damit sich die zukünftigen Klassenkameraden schon einmal kennenlernen können und, um den Kindern 

etwas die Nervosität zu nehmen. Anders als in den PS Schmitten, oder Bösingen, wo die Klassenkonstellation 
von der 3H bis zur 8H konstant bleibt, werden in Düdingen die Klassen alle 2 Jahre neu gemischt. 

 Da dieser «Wellentag» sehr kontrovers diskutiert wird, die Frage an den Elternrat, wie dieser das findet:  
 Tenor von allen: Das ist eine gute Sache! 
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4. Nachfolgeregelung Präsidium Elternrat 

* SG tritt auf Ende Schuljahr von ihrem Amt zurück, & es wird eine Nachfolge gesucht. 
 SL fühlt sich nicht gemacht für so ein Amt; FS hat schon ein Präsidium… Bisher fand sich noch kein 

Nachfolger.  
 LB erwähnt: Präsident vom Elternrat ist auch beratendes Mitglied (ohne Stimmrecht) der Schulkommission. 
 LB schlägt vor, diesbezüglich evtl. auch strukturelle Diskussionen anzuregen. 
 Die OSD braucht eine Ansprechperson vom Elternrat. 
 Bisher eingegangene Vorschläge: 
 Evtl. alternierendes Präsidium für jede Sitzung?  
 Bitte auch Eltern ansprechen, deren Kinder ab nächstem Jahr in die OS kommen. 
 SG macht diesbezüglich noch ein Mail, wo alle Aufgaben noch einmal aufgelistet sind.  
 Deadline für Rückmeldungen: 15. Mai 2022 

5. Stand der Arbeiten 

* Abschlussball (Sa, 2.7.22): organisiert von den Jugendlichen selber; Elternrat steht nur helfend zur Seite (FS & 
SH), bei schönem Wetter im Thadäusheim, bei schlechtem im BZ 

 JG bietet an, ihre Tochter Larissa (macht derzeit eine Ausbildung zur Mediamatikerin mit Bezügen zur 
Fotografie) könne Fotos machen.  

*  FS merkt an, dass das Datum für den Ball deshalb so spät anberaumt ist, weil sie erst spät erfahren haben, dass 
ein Kurs noch nach Rom fährt. 

* SG bietet an, beim Ball als Aufsicht zu fungieren.  
* FL schickt den fertigen Flyer „Littering und Kontrolle“ ans Sekretariat. 
* Es werden noch Begleitpersonen für div. Prowo, Lawo, Abschlussveranstaltungen etc. gesucht. 

6. Diverses 

* LB verdankt SG & SH, die den Elternrat auf Ende Schuljahr verlassen, mit je einem feinen Präsentkorb vom 
Werro`s. 

 
 
 
 
 


